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ABORDAREA MANAGEMENTULUI STRATEGIC
ÎN ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ

Ecaterina RAICU,
magistru, lector universitar

 The paper put in discussion theoretical aspects of the public sector and 
his development strategies. The developement of strategic management in 
the public sector represent a necessary extension of the new managerial ap-
proach concerned to achieve results. The strategic view tries to target specific 
goals and missions and to offer a specific direction to the public organisation 
within a changing environment. 

Administraţia publică a fost și rămâne mai puţin preocupată de as-
pectele strategice ale activităţii sale, iar tratarea cetăţeanului ca subiect 
al administrării s-a încadrat într-o viziune mai largă ce percepea rolul 
serviciului public ca o aplicare mecanică a ordinelor politicienilor ce 
erau singurii abilitaţi să dezvolte politici şi strategii în acest domeniu. 
Îndeplinirea sarcinilor specifice administrative, care de cele mai dese 
ori sunt activități de rutină, se face fără a deţine o perspectivă pe ter-
men lung, iar acest lucru a constituit una din principalele critici aduse 
modelului tradiţional al administraţiei publice.

 Abordarea nouă a filosofiei manageriale bazată pe obţinerea re-
zultatelor se plasează în centrul atenţiei instituţiilor publice, iar pre-
ocuparea pentru stabilirea strategiilor pe termen lung este imperios 
necesară. Dimensiunea strategică analizează organizaţia în mediul 
său, stabilește obiective şi scopuri distincte, pregăteşte organizaţia să 
înfrunte un viitor nesigur și în permanentă schimbare. Astfel institu-
ţiile administrative şi funcţionarii publici sunt chemaţi să îşi asume 
formularea de strategii, obiective şi priorităţi ca parte integrantă a ac-
tivităţii manageriale.

 Managementul strategic priveşte top managementul sau funcţio-
narii publici situaţi la nivel de conducere, funcţionari ce nu trebuie 
doar să îndeplinească mecanic munca de zi cu zi, ci să se raporteze la 
obiectivele generale ale organizaţiei, sau funcționarii superiori situați 
acolo unde se elaborează deciziile de ordin strategic. Putem considera 
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că managementul strategic desemnează acea componentă a activităţii 
unui manager public care constă în a lărgi orizontul imediat pentru a 
gândi în perspectivă acţiunea entităţii pe care o conduce. El conţine 
două aspecte majore: • definirea obiectivelor, a strategiei, a structurii 
şi principiilor de funcţionare a acestei entităţi; • măsurarea impactului, 
în spaţiu şi timp, a unei măsuri importante ce este luată. [4]

Pentru înţelegerea demersului strategic este oferită definiţia dată 
de Chandler prin care strategia este determinarea scopurilor şi obiec-
tivelor organizaţiei pe termen lung, adoptarea politicilor determina-
te şi alocarea resurselor pentru atingerea acestor scopuri.[4] Această 
definiţie indică problemele majore la care trebuie să răspundă însuși 
procesul strategic și anume: • încotro se doreşte să se avanseze? • prin 
ce parametri se pot traduce scopurile organizaţiei? • ce politici parti-
culare vor implica aceste scopuri? • ce resurse umane şi financiare vor 
trebui angajate? Astfel managementul strategic este atractiv datorită 
accentului pe care îl pune pe stabilirea scopurilor, pe identificarea atu-
urilor şi slăbiciunilor, pe importanţa oportunităţilor şi ameninţărilor 
externe din perspectiva desfăşurării optime a forţelor pentru atingerea 
obiectivelor stabilite.  

 Aspectele importante ale procesului de management strategic se 
referă la elaborarea sau formularea strategică prin planificare detaliată 
și implementarea reală a strategiei. Realizarea cu succes și eficient a 
demersului strategic este în sarcina managerilor care preferă inovaţia 
și vin cu o cultură puternică bazată pe anumite valori şi atitudini ce 
sunt imprimate în conştiinţa şi priceperea managerilor, reflectându-se 
automat în strategie şi, uneori, chiar o domină. Implementarea strate-
giei este procesul prin care ideile devin acţiuni prin dezvoltarea unor 
programe, planuri, proiecte, bugete şi proceduri. Acest proces poa-
te implica schimbări în cultura, structura şi stilul de management al 
entității publice. Scopul administrativ este crearea de similitudini între 
modul obişnuit de operare şi acţiunile impuse de execuţia strategiei.

 Filosoful grec Bryson a identificat nivele şi abordări diferite în 
cadrul conceptului general de strategie managerială care reprezenta 
sistemele de planificare strategică ce propun metode pentru formula-
rea şi implementarea deciziilor strategice şi pentru alocarea resurselor 
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necesare fundamentării acestora la toate nivelele organizaţiei. Analiza 
si planificarea strategică reprezintă un demers larg răspândit în cazul 
firmelor private, vizând asistarea conducerii în realizarea misiunii sale 
de coordonare strategică a organizaţiei. Strategia poate fi definită în 
acest context ca o alegere de criterii de decizie numite strategice pen-
tru că ele vizează să orienteze de o manieră determinantă şi pe termen 
lung activităţile şi structurile organizaţiei.[8] 

Planificarea strategică se referă la abilitatea de prognozare a me-
diului intern și extern în care își desfășoară activitatea administrația 
publică. Însuși conceptul de planificare strategică apare ca fiind indi-
sociabil de noţiunile de marjă de manevră şi forţe concurenţiale. Exis-
tenţa unei marje de manevră exploatabile de către manageri reprezintă 
o condiţie prealabilă a demersului strategic. Nu putem vorbi de o ade-
vărată strategie în cazul sectorului public în care perimetrul de activi-
tate este cu totul limitat și definit de lege. De asemenea se consideră, 
în general, că o organizaţie trebuie să procedeze la punerea în practică 
a unor strategii pentru a obţine cât mai multe avantaje dintr-un mediu 
marcat de prezenţa forţelor concurenţiale ce riscă să pună în discuţie 
supravieţuirea.

 Astfel definit demersul strategic poate părea, în cazul sectoru-
lui public, prea puţin pertinent având în vedere absenţa, teoretică, a 
marjelor de manevră strategică şi caracterul ilegitim al concurenţei. 
Marja de manevră a organizaţiilor publice în materie de afectare a 
resurselor este restrânsă semnificativ de dispoziţiile statutare, iar dacă 
o organizaţie publică intenţionează să îşi diversifice activitatea există 
o posibilitate crescută a apariţiei unor aprecieri negative din partea 
corpurilor de control. Concurenţa poate viza, în cazul organizaţiilor 
publice, două aspecte: concurenţa vis-a-vis de o altă organizaţie publi-
că și concurenţa vis-a-vis de o firmă privată. [2]. 

 Managementul problemelor strategice vizează identificarea pro-
blemelor cruciale pentru capacitatea organizaţiei de a-şi atinge obiec-
tivele şi luarea deciziei referitoare la modalitatea în care un grup din 
interiorul organizaţiei va răspunde acestor probleme, abordările baza-
te pe negocieri strategice ce tratează luarea deciziilor strategice ca un 
proces profund politizat şi oferă modalităţi de abordare a acestor ne-
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gocieri continue. Studiile în care organizaţiile publice au vizat moda-
litatea şi implementarea în realitate a obiectivelor au identificat patru 
tipuri de strategii distincte promovate de instituţii publice: 

–  o strategie de dezvoltare în cazul instituţiilor publice ce deţin 
obiective şi surse independente de finanţare în care managerii 
au o relativă independenţă în structurarea capacităţilor, resurse-
lor şi performanţei organizaţiei;

–  o strategie de transformare în cazul instituţiilor care, datorită 
presiunilor bugetare şi a celor venite din partea grupurilor exter-
ne, îşi modifică modul de funcţionare de la simpla gestionare a 
instituţiei publice la promovarea unui management performant 
subsumat clienţilor şi comunităţii; 

 –  o strategie de protecţie în cazul instituţiilor care au de înfruntat 
un criticism puternic din partea mass-mediei şi legislativului, 
precum şi nevoi crescute din partea publicului şi posibile scă-
deri ale alocaţiilor bugetare. Aceste instituţii vor întări controlul 
intern, vor încerca să reducă profilul public al organizaţiei, să 
întărească relaţia cu legislativul şi să îşi protejeze nivelele de 
finanţare; – o strategie politică în cazul instituţiilor care încear-
că să i-a decizii favorabile unui tip de participanţi, în funcţie de 
modificarea configuraţiei grupurilor sau indivizilor ce pot influ-
enţa în mod decisiv organizaţia. [9] 

 Totodată Miles şi Snow oferă tipologia[6] și sugerează mai multe 
tipuri de reacţie a actorilor publici din punctul de vedere al deciziilor 
strategice: defensivii apar în medii stabile şi încearcă să îşi protejeze 
poziţia deţinută, accentuând eficienţa şi centralizarea; analiticii care 
corespund unor contexte de schimbare moderată şi vizează o poziţie 
similară celei anterioare, permiţând însă o dezvoltare controlată a pro-
ceselor inovatoare; prospectorii sunt de găsit în medii de dinamism şi 
creştere – ei caută oportunităţi şi îşi asumă riscuri, promovând un ma-
nagement descentralizat şi organic; reactivii pot fi identificaţi în orice 
context, operând fără un scop clar, răspunzând condiţiilor existente. 
Toate aceste elemente demonstrează existenţa unor variaţii semnifica-
tive în ceea ce priveşte abordările strategice ale managerilor publici. 
Deci există suficiente resurse pentru ca managementul public să infir-
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me imaginea existentă în ceea ce priveşte incapacitatea sa de definire 
şi implementare a obiectivelor strategice. 

 Luarea deciziei strategice în domeniul public se plasează într-un 
context specific caracterizat de: ambiguitatea politicilor, o vulnerabi-
litate mai mare faţă de participarea şi influenţa mass-mediei, politicie-
nilor şi altor agenţii, precum şi o atenţie crescută faţă de aceşti factori, 
constrângeri artificiale de timp datorită proceselor electorale periodi-
ce, coaliţii instabile ce pot duce la stoparea și eliminarea unor politici 
sau soluţii particulare. 

Aplicarea managementului strategic în sectorul public poate crea 
probleme similare cu cele întâlnite de aplicarea managementului în 
sectorul public în general, aplicabilitatea sa la organizaţii publice re-
prezintă o problemă discutată de toate lucrările ce iau în considerare 
demersul strategic în administraţie. Stabilirea unor obiective şi scopuri 
clare reprezintă un proces extrem de dificil în cazul sectorului public, 
iar în acest context construirea unor strategii poate părea un efort lipsit 
de orice finalitate.[9]

Alte posibile pericole de implementare se referă la: tratarea demer-
sului strategic ca act simbolic fără impact la nivel managerial, docu-
mentele strategice elaborate vor deveni scop în sine şi nu doar o etapă 
a unui proces de dezvoltare a organizaţiei, relaţia politică – adminis-
traţie poate constitui un impediment pentru managementul strategic în 
domeniul public (adaptarea unei forme de planificare strategică poate 
aduce îmbunătăţiri modelului politic tradiţional de luare a deciziei), 
dimensiunea de timp pe care organizaţia publică îl ia în considerare în 
aplicaţiile de tip strategic poate fi prea redusă, iar contextul în continuă 
evoluţie necesită flexibilitate însă nu anulează valabilitatea manage-
mentului strategic. Alte probleme se pot referi la lipsa informaţiei sau 
a capacităţii de analiză şi interpretare a acesteia, la dificultatea stabili-
rii de rezultate măsurabile pentru sectorul public sau la lipsa calificării 
necesare a resursei umane. 

Totuși există și rezerve în ce privește procesul formal de plani-
ficare strategică ce se răsfrânge la adresa aplicării managementului 
strategic în sectorul public: este prea rigid şi încet pentru a răspunde 
în mod adecvat unui mediu în schimbare, este prezentat a fi mult mai 
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raţional şi analitic decât este cu adevărat, designul acestuia este prea 
abstract pentru a putea lua în calcul dinamica socio-politică specifică 
oricărei organizaţii, și acţionează împotriva creativităţii şi inovaţiei. 
În mod evident toate aceste critici nu semnifică o inutilitate a aplicării 
planificării şi managementului strategic în sectorul public. Demersul 
strategic trebuie înţeles la justa lui valoare, fără a vedea în el un fel de 
remediu miracol dar şi fără a-i neglija importanţa. Orice proces de pla-
nificare strategică este justificabil numai în cazul în care ajută factorii 
de decizie să gândească şi să acţioneze strategic. Planificarea strategi-
că nu este un scop în sine ci mai degrabă un set de concepte ce îi ajută 
pe leaderi să ia decizii importante şi să iniţieze acţiuni importante. 

 În literatura de specialitate s-a realizat o diferenţă între planifica-
rea strategică şi managementul strategic Managementul strategic este 
parte integrantă a managementului public ce implică trei mari catego-
rii de instrumente de gestiune: finalizare, control și animație.[8] Pla-
nificarea strategică implică doi termeni esenţiali: misiunea şi analiza 
mediului. Misiunea include în cazul firmelor private o definiţie clară a 
scopurilor, produselor, pieţelor şi aşteptărilor pe o perioadă de câţiva 
ani. Analiza mediului presupune o examinare detaliată a atuurilor, slă-
biciunilor, ameninţărilor şi oportunităţilor organizaţiei, a unei analize 
obiective a mediului extern: structura şi tendinţele pieţei, schimbările 
tehnologice, ameninţarea concurenţei şi orice alte puncte capabile să 
afecteze existenţa instituţiei în cauză. În administrația public misiunea 
reflectă viziunea managerialului asupra a ceea ce respectiva organi-
zaţie încearcă să realizeze sau să devină pe termen lung. Misiunea în 
sine reprezintă o formulare care precizează cine este, ce face şi încotro 
se îndreaptă organizaţia și de regulă este fixată în actele normative ce 
reglementează activitatea entității. Misiunea trebuie comunicată ma-
nagerilor inferiori şi tuturor celorlalţi angajaţi într-o manieră clară şi 
generatoare de inspiraţie. Repetarea ei în mod convingător va îndrepta 
atitudinea şi comportamentul subordonaţilor în direcţia dorită. Misi-
unea are întotdeauna o dimensiune limitată în timp, diferiţi factori de 
influenţă determină schimbări în structura pieţelor şi tehnologiilor, în 
gesturile şi preferinţele consumatorilor. Formularea misiunii trebuie, 
la rândul ei, să urmeze noile tendinţe pentru că o misiune bine aleasă 
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pregăteşte organizația pentru viitor. Misiunea este transpusă în obiec-
tive de performanţă măsurabile iar managerii lucrează sub presiunea 
realizării de progrese în direcţia dorită, astfel misiunea reprezintă doar 
bune intenţii.

Obiectivele reprezintă scopuri specifice derivate din definirea mi-
siunilor şi din analiza mediului. Construcţia unui plan strategic pe 
termen mediu sau lung este fundamentată pe definirea misiunilor, 
obiectivelor şi realizarea analizei mediului, în corelaţie cu măsurarea 
performanţelor şi alocarea resurselor. Astfel managementul strategic 
poate fi considerat o formă mai nuanţată ce încorporează şi extinde 
caracteristicile planificării strategice, diferenţa între cei doi termeni 
este că planificarea strategică este concentrată pe luarea deciziilor 
strategice optime în timp ce managementul strategic este concentrat 
pe producerea rezultatelor strategice. 

Managementul strategic vizează extinderea viziunii strategice la 
toate nivelele organizaţiei şi în toate sistemele administrative, el re-
cunoaşte rolul central al indivizilor şi grupurilor precum şi influenţa 
culturii organizaţionale , iar planificarea nu trebuie văzută ca fiind o 
activitate separată, izolată de organizaţie ci ca o responsabilitate a ma-
nagementului ce trebuie să realizeze integrarea activităţilor specifice 
acesteia cu funcţia de pilotare sau control, cu structura organizaţiona-
lă, cu sistemele de comunicaţie şi motivare. De asemenea organizaţia 
trebuie să acorde o atenţie deosebită culturii proprii, fiindcă implemen-
tarea strategiei şi tipul de management sunt extrem de dependente de 
caracteristicile resursei umane şi de cultura organizaţională existent. 

O înţelegere limitată a managementului public în general poate 
conduce la erori de percepţie referitoare la strategie şi rolul ei în sis-
temul administrativ, iar abordarea strategică implică trei componente 
majore: definirea scopurilor şi obiectivelor, dezvoltarea unui plan de 
acţiune ce compatibilizează organizaţia şi mediul său şi construcţia 
metodelor efective de implementare. Strategia presupune stabilirea 
obiectivelor şi priorităţilor organizaţionale (pe baza previziunilor pri-
vind mediul extern şi capacităţile organizaţiei) şi desemnarea planuri-
lor operaţionale sau a acțiunilor prin intermediul cărora aceste obiec-
tive pot fi atinse. 
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O analiză detaliată a planificării strategice furnizează următoarele 
componente: misiuni şi scopuri generale formulate de managerii situ-
aţi la nivele superioare, analiza mediului ce constă în identificarea şi 
analiza factorilor ce trebuie luaţi în considerare în momentul formulă-
rii strategiilor organizaţionale, evaluarea structurii interne şi a resur-
selor, implementarea şi controlul planurilor strategice sau reprezintă 
întregul proces de diagnosticare a situaţiei actuale şi traiectoriei vii-
toare a unei organizaţii sau comunităţi, stabilind scopuri, dezvoltând o 
strategie de atingere a acestora şi măsurând rezultatele. 

Această analiză se bazează pe modelul de planificare strategică ce 
cuprinde: iniţierea şi agregarea unui proces de planificare strategică, 
procedurile oferite de către teoreticieni (de la managementul proble-
melor strategice la analiza mediului şi analiza SWOT) presupun în 
general o fază iniţială de planificare şi organizare ce implică existenţa 
unui grup de management strategic (GMS) care conţine o echipă de 
5-10 persoane în care sunt incluşi nu doar managerii de la nivelele su-
perioare ci şi cei plasaţi la nivelele operaţionale apropiate de activităţi-
le de teren. Acest grup va asigura managementul procesului strategic, 
va decide cine trebuie implicat în această activitate, cum se vor derula 
analizele strategice, care sunt aşteptările nivelului managerial şi poate 
deveni principala sursă de idei referitoare la schimbare în organizaţie, 
analiza preliminară a istoriei şi situaţiei actuale ale organizaţiei în ide-
ea construirii unei liste de misiuni a acesteia.

 În cazul organizaţiilor publice acest lucru presupune examinarea 
atentă a mandatelor oferite de către autorităţile externe prin interme-
diul legislaţiei şi reglementărilor, clarificarea misiunilor şi valorilor 
organizaţiei ceea ce este mult mai dificil pentru sectorul public deseori 
plasate la un nivel de ambiguitate. Stabilirea listei de misiuni presu-
pune analizarea de către GMS a mediului organizaţiei și exprimarea 
scopului principal şi valorilor organizaţiei, analiza mediului extern 
(oportunităţi şi ameninţări), fiindcă administraţia publică tradiţională 
promovează un model insular obsedat de funcţionarea internă a apa-
ratului şi interesat prea puţin de mediul extern, tinde a fi mai mult 
reactivă decât pro-activă în relaţia cu mediul, iar acest lucru aduce 
organizaţia într-o poziţie extrem de vulnerabilă într-un mediu extern 
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bazat pe presiuni majore în direcţia eficientizării şi responsabilizării 
domeniului public. 

Organizaţia trebuie să aibă o imagine clară a dimensiunilor sale 
financiare, operaţionale şi de resursă umană şi să încerce dezvolta-
rea unei viziuni critice în analiza funcţionării propriilor structuri, 
chiar dacă acest lucru se dovedeşte extrem de dificil în practică, lipsa 
capacităţilor de analiză internă poate conduce la imposibilitatea de 
definire a unei perspective strategice, abordarea referitoare la atu-
uri, puncte slabe, oportunităţi şi ameninţări este cunoscută ca anali-
ză SWOT, identificarea problemelor strategice cu care se confruntă 
organizaţia, problemele strategice se referă la problemele capabile 
a influenţa capacitatea de funcţionare a organizaţiei pe termen lung, 
ele trebuie identificate şi tratate separat faţă de problemele rutiniere 
ale organizaţiei şi formează baza de construcţie a strategiilor organi-
zaţiei, formularea strategiilor de rezolvare a acestor probleme, sta-
bilirea unei viziuni organizaţionale efective pentru viitor.[7] În acest 
sens planificarea strategică necesită un efort general de culegere de 
informaţii, explorarea alternativelor şi luarea în considerare a efec-
telor viitoare a deciziilor prezente. 

Planificarea strategică deseori se rezumă la nivelul administraţiei 
publice prin simpla elaborare de documente oficiale ce nu constituie 
un mijloc de atingere a eficienţei manageriale ci mai degrabă un arti-
ficiu birocratic, iar în cadrul sectorului public managementul strategic 
necesită o abordare mai rafinată şi elaborată a planificării strategice, 
la integrarea funcţiei de planificare în activităţile manageriale gene-
rale. Managementul strategic se preocupă de acțiunea organizației pe 
termen lung în care perspectiva strategică trebuie să fie relaţionată cu 
autoritatea politică ce include elemente de orientare a activităţii: acţiu-
ne/document care conţine procese de implementare, planuri de acţiune 
detaliate, programare în timp, responsabilităţi şi costuri specifice, in-
clusiv cele financiare şi de resursă umană. Este important ca manage-
mentul strategic să fie perceput la cele trei nivele existente: strategic, 
tactic şi operaţional, deoarece problemele cele mai semnificative apar 
la nivelul strategic, acolo unde sectorul public este mult mai vulnera-
bil la influenţele şi presiunile venite din exterior. 
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O atenţie considerabilă se acordă resursei umane ca şi element cheie 
al managementului strategic. Sinergia efortului colectiv atât în formu-
larea cât şi în implementarea strategiilor face din construirea echipelor 
manageriale un element crucial pentru succesul proceselor strategice. 
Astfel schimbarea este un beneficiu acolo unde este susținută și încu-
rajată inițiativa, iar poate fi dificilă în cazul organizaţiilor publice ce 
sunt mai puţin flexibile, dinamice şi orientate spre schimbare. Adop-
tarea managementului strategic în cadrul sectorului public semnifică 
mult mai mult decât simpla producere de documente ce listează o serie 
de obiective, misiuni sau scopuri strategice, ea presupune un efort ra-
ţional de integrare a perspectivei strategice la toate nivelele manageri-
ale în vederea unei funcţionări coerente.

 Rezultatul atins este indicele de măsurare a eficienței planifică-
rii strategice prin pilotarea constructivă a acțiunilor (a ceea ce este 
de făcut şi de către cine) din partea conducerii organizaţiilor publice. 
Uneori agenda administrativă este definită de un set larg de actori: de 
la grupuri de interes la partide politice, de la massmedia la cetăţeni, 
de multe ori managerul public poate fi pus în situaţia frustrantă de a i 
se încredinţa spre aplicare obiective aflate evident în afara calculelor 
şi aşteptărilor raţionale. Poate cel mai bun exemplu din acest punct de 
vedere se referă la evoluţia reformei administrative și este surprinzător 
cât de puţine reforme iniţiate au luat în considerare lecţiile şi experi-
enţele trecutului. 

Dezvoltarea procesului de implementare în cazul unui manage-
ment strategic eficient trebuie să dea dovadă de flexibilitate, pentru 
că nu întotdeauna evoluţia planurilor stabilite se realizează conform 
aşteptărilor iniţiale, iar reconsiderarea strategiilor poate constitui o al-
ternativă necesară şi eficientă în anumite situaţii. Implementarea nu 
este statică, schimbările în administraţie presupun schimbări la nivelul 
orientărilor teoretice ce stau la baza programelor sau politicilor, ele 
pot aduce modificări la nivelul priorităţilor organizaţiei, de cele mai 
dese ori nivelele manageriale suferă schimbări semnificative în sec-
torul public, ceea ce poate afecta nivelul de implementare, resursele 
bugetare înregistrează variaţii majore, etc, reflectă interacţiunea între 
forţele interne ale organizaţiei şi mediul extern sau abordarea proce-
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selor de implementare nu poate fi statică datorită fluctuaţiei continue a 
factorilor de influenţă interni şi externi. 

 La nivel local demersul strategic poate permite identificarea unor 
posibilităţi de dezvoltare a abordării strategice în interiorul organizaţi-
ilor locale. Observarea vieţii politice la nivelul autorităţilor locale de-
monstrează existenţa unor câmpuri de concurenţă ce se pot manifesta 
sub diferite forme. Dinamica strategică locală s-a transformat funda-
mental în societăţile democratice sub influenţa accentuării concurenţei 
între entităţile locale, sub influenţa deschiderii progresive a frontiere-
lor şi modernizării serviciilor publice. Domeniile de concurenţă pri-
vesc în principal: implantările industriale, poziţionarea pe marile axe 
de comunicaţie şi obţinerea ajutorului statului, întărirea marjei de ma-
nevră la nivel local, transformarea profilului şi conţinutului meseriei 
funcţionarului public, apariţia unei noi generaţii de funcţionari, cu un 
nivel de studii mai ridicat, axaţi pe privilegierea unei abordări tehnice 
în ceea ce priveşte exercitarea puterii locale. Toate aceste elemente pot 
permite comunităţilor locale să pună în aplicare o abordare de ordin 
strategic a acţiunii proprii, iar strategiile liniare pot fi substituite de 
strategii mai ambiţioase şi voluntariste, ce permit autorităţilor locale 
să influenţeze semnificativ mediul în care activează.

Administraţia publică din societăţile contemporane nu poate refuza 
să ia în considerare impactul pe care un mediu turbulent, în continuă 
schimbare îl poate avea asupra ei, identificarea misiunilor, scopurilor 
şi obiectivelor organizaţionale reprezintă nu doar o strategie mana-
gerială ci şi o modalitate de supravieţuire. Chiar dacă managementul 
strategic va suferi presiuni importante în cazul aplicării în domeniul 
public potenţialul său de schimbare a modelului administrativ tradi-
ţional, rigid rămâne extrem de ridicat, chiar dacă aplicarea sa nu va 
asigura în mod automat succesul, va aduce cu siguranţă o notă de ra-
ţionalitate într-o administraţie publică deseori prea puţin interesată de 
obiective plasate dincolo de simpla ei existenţă şi perpetuare.
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